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Was ist Ruby?

   Ruby = Smalltalk – Unfamiliar syntax

    + Perl's scripting power

    + Python's exception etc.

    + CLU's iterator

    + a lot more good things

   Ruby > (Smalltalk + Perl) / 2



Features

   Interpretiert (AST), strong dynamic typing

   Alles ist ein Objekt

   GC (mark & sweep, generational)

   Exceptions

   Lightweight Threads, Continuations (auch unter DOS :-)

   Closures, Code-Blocks

   Eingebaute Regexps, Arbitrary precise Integers



1. Beispiel
1.upto(10) { |i| print i }

class Integer
  def upto(to)
    for j in self..to
      yield j
    end
  end
end

Offene Klassen

Java: 
�  Klasse nur an einer Stelle definiert, dann nicht 

mehr veränderbar/erweiterbar
�  Vorhandene Programme kann man nicht ändern, 

(kann auch positiv sein; Bsp: Addieren von 

Integern)
�  Klassen nur durch Vererbung erweiterbar



2. Beispiel
a = ['welcome', “at”, “GPN”, 2]
a.each { |ele| print ele }

class Array
  def each
    for i in 0..(self.size-1)
      yield self[i]
    end
  end
end

Keine Klammern, kein self

[] ist Methodenaufruf



3. Beispiel (“Finish what you Start”)
f = File.open('/tmp/hw', 'w+')
f.write 'Hello World\n'
f.close

File.open('/tmp/hw', 'w+') {|f|
  f.write 'Hello World\n'
}

f = File.open('/tmp/hw', 'w+')
begin
  f.write 'Hello World\n'
ensure
  f.close
end

Ensure == Finally in Java

Blocks: Sicherstellen Resourcen-Freigabe

dadurch: weniger Code, sicherer (wer prüft denn 
Exceptions etc.)



Beispiel: Networking
require 'socket'

IPSocket.getaddress('www.entropia.de')
   # => “212.227.3.124”

TCPSocket.open('localhost', 'daytime').read
   # => Sat May 24 18:51:12 CEST 2003

require 'net/http'
Net::HTTP.start( 'www.ntecs.de', 80 ) {|http|
   response, body = http.get('/blog/index.rss')
   print body
}
   # => <rss version='0.91'>...</rss>



Weitere Beispiele

freq = Hash.new(0)
open(“wordfile”).read.scan(/\w+/){|w| freq[w] += 1}
freq.keys.sort.each {|w| puts “#{ w }: #{ freq[w] }” }

  Word-Frequency-Count

  Fibonacci

def fib(n)
  if (0..1).include? n 
    1 
  else 
    fib(n-2) + fib(n-1)
  end
end

fib(10_000) Wirklich?

ca. 10^2086 mal schneller:

require “memoize”
memoize :fib
fib(10_000)

544383731135652813387342609937503801353891845546959670262477158412085828656223490170830515479389605411738226759780263173843595847511162414391747026429591699255863341179060630480897935314761084662590727593678991506779600883065979666419658249377218003814411588410424809979846964873753371800281637633177819279411013692627509795098007135967180238147106699126442147752544785876745
689638080029622651331113599297627266794414001015758000435107774659358053625024617079180592264146790056907523218958681423678495938807564234837543863426396359707337562600989624626687461120417398194048750624437098686543156268471861956201461266422327118150403670188252053148458758171935335298278378003519025292395178366894676619179538847124410284639354494846144507787625295209618
875972728892207685373964758695431591724345371936112637439263373130058961672480517379863063681150030883967495871026195246313524474995052041983051871683216232838597946272459197714546282183996957892237989121994317754697052161310810965599506382972612538482420078971090547540284381496119304650618661701229832889643527337507927860694447618535251444210779280459799045612981294238091
560550330323389196091622366987599227829231918966880177185755555209946533201284465023711537151417492909131048972034555775071966454252328620220195060914835852238827110167084330511699421157751512555102516559318881640483441295570388254775211115773957801158683970726025656148249564605387002803313118614853998053970315557275296933995860798503815814462764338588285295358034248508454
264464716815310015331804795674363968156533261525095711274804119281960221488491482843891241785201745073055389287178579235094177433833315068982393544219888054293324403711948672155435765485654991345192710989198026651845649278278272129576492402355075955582056475693653948733176590002063731265706435097094826497100387335174777134033190281055756679317894700241188030946040343629534
71997461392274791549730356412633074230824051999996101549784667340458326852960388301120765629245998136251652347093963049734046445106365304163630823669242257761468288461791843224793434406079917883360676846711185597501

O(n) vs. O(Fib(n))

Elemination von Rekursion durch Result-Caching.



Was haben wir gelernt?

�  Offene Klassen

�  Code-Blöcke

Iteratoren

Resourcen-Freigabe

Callbacks

Offene Klassen: Klassen an beliebiger Stelle im 
Code zu jeder Zeit erweiterbar.



Wichtige Datentypen

Float, Integer (Fixnum, Bignum)

3.1415  -45  10_000  10**1000

String

“a string”  'other'  %{again a string}

Array

[]  [1,'test', nil]  %w(ruby python perl)

Array.new(23)

Fixnums: 31-bit signed, BOXED

Automatic conversion from Fixnum to Bignum!

WICHIG: alles nur Syntax um Ob jekte zu 
erzeugen.



Wichtige Datentypen (2)

Hash (Python: Dictionary)

{}   {'Mike' => 23, 'John' => 34}

Hash.new

Symbol

:black  :red  :On  :Off

Range

1..10   1...10   'a'..'b'   objA..objB

Range.new(1,10)

Symbols: wie in Lisp, Smalltalk (#xxx)

WICHIG: alles nur Syntax um Ob jekte zu 
erzeugen.

Keine spezielle eingebaute Semantik!



Wichtig(st)e Datentypen (3)

Regexp

/^[a-zA-Z_]\w*$/

Regexp.new(“^[a-zA-Z_]\w*$”)

Statt (Python):

   import re
   r = re.compile(“^[a-zA-Z_]\w*$”)
   r.match(“AnIdentifier”)

Einfach (Ruby):

   “AnIdentifier” =~ /^[a-zA-Z_]\w*$/

Regexp's sind vollständig objekt-orientiert, d.h. 
man kann auch Python-style benutzen!

Regexp sind in vielen (Ruby-) Programmen 
essentiell, daher macht spezielle Syntax Sinn.



Wichtige Datentypen (4)

Proc (Closure)

proc { ... }            lambda { ...} 
Proc.new { ... }

def adder(n)
  return proc {|a| a+n }
end

add1 = adder(1)
add1.call(5)      # => 6
add1[6]           # => 7

Bzw. dasselbe mit do ... end.

In Python: lambda

Wird oft in funktionalen Sprachen verwendet.



Spezielle Werte

 nil, true, false

Objekte der Singleton-Klassen NilClass, TrueClass und 
FalseClass.



Kontrollstrukturen
if condition
  ...
elsif condition
  ...
else
  ...
end

if cond then expr1 else expr2 end

cond ? expr1 : expr2

expr if cond z.B.:  exit if i > a.size

Genauso: unless == if not

Modifier



Kontrollstrukturen (2)

case anObj
when v1
  ...
when v2, v3
  ...
else
  ...
end

if anObj == v1
  ...
elsif anObj == v2 or
      anObj == v3
  ...
else
  ...
end

<=>

“switch” in C

Case wie wie switch in C, jedoch ohne break.



Kontrollstrukturen (3)

while cond
  ...
end

for var in enum
  ...
end

enum.each do |var|
  ...
end

<=> do ... end{ ... }

<=>

Ruby                        C/C++
break          break 
next           continue



Exceptions

begin
  ...
  raise RuntimeError
  ...
rescue RuntimeError
  ...
end

Exceptions sind Objekte!

raise ist eine Methode!

Exceptions sind Objekte

Beliebig viele rescue-Klauseln (auch ohne angabe 
von Klasse)

ensure

redo, raise



Variablen, Konstanten
Lokale Variablen  (beginnen klein)

i  j1  name  aXb  _abc           Klasse  1abc

Globale Variablen  (beginnen mit $)

$a  $DEBUG  $Debug  $$  $@  $1

Instanz Variablen  (beginnen mit @)

@a  @name  @Value          @1

Konstanten  (beginnen gross)

String Array ABC           aBC



Konventionen (OO)

  Klassen = Substantive Gross!

Animal Car Dog Cat File

  Methoden = Verben Klein!

bark miau read new open

Objektorientierte Analyse



Konventionen (2)
 aMethod? Rückgabewert ist Boolean, Frage

anArray.empty?
File.directory? '/tmp'

Destruktives Update (Objekt wird verändert) aMethod!

a = '   test'
a.strip    # => 'test'
a          # => '   test'
a.strip!   # => 'test'
a          # => 'test'

a.value = 4       a.value=(4)

 attrib= Setter-Methode (Java: setXXX)



OO Ruby

  Alles ist ein Objekt (wie in Smalltalk)

  Prozeduren sind Methoden

  Einfachvererbung + Mixins (= Mehrfachvererbung)

  Meta-Klassen, Klassen selbst sind Objekte

  Singleton Methoden

Prozeduren = Methoden bedeutet, daß jede 
Methode einen impliziten self Parameter bekommt, 
und zu einer Klasse gehört (Methode ohne Klasse 
gibts nicht).



Klassen: Ein Beispiel
class Vehicle
  def initialize(wheels)
    @wheels = wheels
  end
end

# erzeuge Fahrzeug mit zwei Räder
aVehicle = Vehicle.new(2)

new erzeugt Objekt und ruft dann initialize auf um 
das neue Objekt zu initialisieren. 



Klassen: Ein Beispiel (2)

class Vehicle
  def initialize(wheels)
    @wheels = wheels
  end
  def wheels
    @wheels
  end
end
aVehicle = Vehicle.new(2)
aVehicle.wheels     # liefert: 2

Wollen auf die Anzahl der Räder zugreifen.
Lösung: Klasse um Methode erweitern, die Anzahl Räder 
zurück liefert.

WICHTIG: Es lassen sich nur Methoden aufrufen; 
keine Variablen direkt zuweisen, wie z.B. in 
Python.

Wir hätten auch def initialize weglassen können, 
da wir die Klasse erweitern.

Return ist optional. Letzter Wert ist Rückgabewert.



Klassen: Ein Beispiel (3)

class Vehicle
  def wheels=(newWheels)
    @wheels = newWheels
  end
end

aVehicle = Vehicle.new(2)
aVehicle.wheels     # liefert: 2
aVehicle.wheels = 4
aVehicle.wheels     # liefert: 4

Wollen nun auch Anzahl der Räder ändern.

Avehicle.wheels= ist eine Methode!

Offene Klasse, wir erweitern die Klasse aus den 
vorangegangenen Beispielen.

WICHTIG: Status eines Objektes lässt sich von 
aussen nur durch Methodenaufrufe verändern (wie 
Smalltalk).



Vererbung
class Car < Vehicle
  attr_accessor :ps   # erzeuge getter/setter

  def initialize(ps)
    super(4)          # 4 Räder
    @ps = ps
  end
end

aCar = Car.new(1001)
aCar.ps               # liefert: 1001
aCar.ps = 50

attr_accessor erzeugt zwei Methoden ps und ps=

gibt auch attr_reader, attr_writer



Klassen-Methoden

class Car 
  def Car.car_with_1001_ps
    Car.new(1001)
  end
end

aCar = Car.car_with_1001_ps
aCar.ps               # liefert: 1001

Anstatt def Car.car_with_1001_ps hätte 
man auch einfach def 
self.car_with_1001_ps schreiben 
können.

Car.new ebenso durch self.new bzw einfach durch 
new ersetzbar.

Man hätte auch den Klassen-Rumpf weglassen 
können.



Singleton-Methoden

a = [1,2,3]

def a.count
  self.size
end

a.count        # => 3
[1,2,3].count  # => undefined method `count'

Definiere Methode nur für ganz bestimmtes Objekt.

Äquivalent zu

  def a.count
    self.size
  end

ist

  class << a
    def count
      self.size
    end
  end



Mixins, Module, Mehrfachvererbung
class A
  def a
  end
end

module B_Impl
  def b
  end
end

class B
  include B_Impl
end

class C < A
  include B_Impl
end

C erbt von A und B (bzw. B_Impl).

Module = Namensräume
       (oder “Behälter”)

Module sind einfach “Behälter”

Es lassen sich beliebig viele Module in eine Klasse 
einbinden.



Beispiel: Mixins
class Sequence
  include Enumerable   # definiert collect, select, reject...

  def initialize(from=1, to=nil)
    @from, @to = from, to
  end
  
  def each
    i = @from
    loop {
      yield i
      break unless @to.nil? or i <= @to
      i += 1
    }
  end
end

p Sequence.new(1,10).select{|i| i%2 == 0}.collect{|i| i**2}  
# => [4, 16, 36, 64, 100]
# Quadrate aller geraden Zahlen zwischen 1 und 10

Mehrfach (Parallel) Zuweisung (Pattern-matching)

Methoden in Enumerable rufen each auf.



Zugriffskontrolle
class A
  
  public   # Öffentliche Methoden folgen

  def a
  end

  private  # Private Methoden folgen

  def b
  end
end

x = A.new
x.a        # OK
x.b        # NameError: private method `b' called

Private Methoden lassen sich nur ohne “.” Notation aufrufen!

D.h. innerhalb einer Klasse.



Statistics
Small is beautiful: 277 Objekte “on startup”, 42 Klassen in Basis-
Library

Array, Bignum, Binding, Class, Comparable, Continuation, Dir, Enumerable, Errno, Exception, FalseClass, File, File::Stat, FileTest, 
Fixnum, Float, GC, Hash, IO, Integer, Kernel, Marshal, MatchData, Math, Method, Module, NilClass, Numeric, Object, 
ObjectSpace, Proc, Process, Range, Regexp, String, Struct, Struct::Tms, Symbol, Thread, ThreadGroup, Time, TrueClass

i=0; ObjectSpace.each_object {i += 1}; p i

[ruby-talk]: ~70,000 Messages 
seit Dez. 1998 = 1500/Monat

Application Archive: 897 Projekte

German books:
  - 2x Programmieren mit Ruby 
(Stefan,Armin,Wyss/Dave&Andy)
  - Ruby: Das Einsteigerseminar
English:
 Programming Ruby, RDG, The Ruby Way
 Ruby in a Nutshell (matz), Making Use of Ruby
 Teach Yourself Ruby in 21 days

http://www.andsoforth.com/galleries/seattle2002/tn/dcp_0682.jpg.html

Number of Perl ports (FreeBSD): 992
Debian unstable:
- Ruby 170
- Python 417



Ruby's Popularity

�  Artikel in iX und c't
�  Regelmäßig Artikel in Linux-Enterprise
�  3 Deutsche, 6 Englische, 23+ Japanische Bücher
�  FreeBSD:

find /usr/ports -name 'ruby-*' | wc -l

=> 249

find /usr/ports -name 'py*' | wc -l

=> 225



Resourcen
www.ruby-lang.org  -  Ruby Homepage

raa.ruby-lang.org  -  Ruby Application Archive

www.rubycentral.com  -  Online Book und Library Reference

www.rubygarden.org  -  Wiki, Diskussions Forum

www.rubytalk.com  -  ML Archive

www.hypermetrics.com/ruby37.html  -  37 Reasons I Love Ruby

www.ruby-lang.org/~slagell  -  Gutes Tutorial



Werbung...



Fragen ?



GUIs: Gtk

require 'gtk2'

Gtk.init

window = Gtk::Window.new
button = Gtk::Button.new("Hello World")
button.signal_connect("clicked") { exit }
button.show
window.add(button)
window.show

Gtk.main



GUIs: Tk

require 'tk'

root = TkRoot.new

TkButton.new(root) {
  text "Hello World"
  command { exit }
}.pack

Tk.mainloop


